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94 

Data 
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 Verbale di Deliberazione Consiglio Comunale 
 
Oggetto: ESAME ED APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE PER LA 
DISCIPLINA DEI RAPPORTI CON GLI ENTI DEL TERZO SETTORE. 
 
 L’anno 2018 addì 29 del mese di Ottobre alle ore 20.30 nella sala delle adunanze in seduta 
pubblica Straordinaria di Prima convocazione. 
 Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge, vennero oggi 
convocati a seduta i componenti il Consiglio Comunale. All’appello risultano : 
 

CARICA NOMINATIVO PRESENZA 

Sindaco VOLPI ENRICO SI 
Presidente Consiglio FINADRI STEFANO SI 
Consigliere TRECCANI MAURA SI 
Consigliere GNACCARINI GIUSEPPE SI 
Consigliere MELLERE LIVIA SI 
Consigliere BOTTURI DOMENICO SI 
Consigliere BIGNOTTI ALBERTO  (Lega N.) SI 
Consigliere FALCONE MICHELE SI 
Consigliere PATERNO' LUIGI SI 
Consigliere BELGIOVINE GIACOMO SI 
Consigliere BIGNOTTI ALBERTO SI 
Consigliere MORANDI ALDO SI 
Consigliere CANTONI ELENA AG 
Consigliere GENNAI GRAZIELLA SI 
Consigliere CARATTONI MARIA SI 
Consigliere FERRARI NICOLA SI 
Consigliere ZANOTTI LUCIA NO 
 
 Partecipano alla seduta, senza diritto di voto, gli Assessori esterni : ANDREA DARA, 
GAZZURELLI ERICA, MARGONARI MARIA GRAZIA, PAGANELLA MANLIO, PERDOMINI 
ALESSANDRO. 
 Assiste all’adunanza il Segretario Generale Dott.ssa ADRIANA SALINI, il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
 Essendo legale il numero degli intervenuti il Dott. FINADRI STEFANO  nella sua qualità 
di Presidente del Consiglio assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’argomento indicato in oggetto.
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Oggetto: ESAME ED APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE PER LA 
DISCIPLINA DEI RAPPORTI CON GLI ENTI DEL TERZO SETTORE. 

 
 Il Presidente del Consiglio comunale dott. Stefano Finadri cede la parola all’Assessore alla 
Coesione sociale, dott.ssa Erica Gazzurelli, per l’illustrazione dell’argomento oggetto di 
deliberazione consiliare. 
 
 Nel corso della discussione intervengono i Consiglieri Carattoni, Morandi, Gennai, 
Falcone, Bignotti (Civici C.), Ferrari, il Sindaco, gli Assessori  Gazzurelli e Paganella e la dirigente 
dell’Area Servizi alla persona, dott.ssa Marangotto.  
 
 Succcessivamente, esauritasi la discussione sull’argomento, vengono effettuate le seguenti 
dichiarazioni di voto: 
- della Consigliera Maria Carattoni (PD)  la quale contesta che è venuto a mancare il processo di 

condivisione e confronto per la definizione di questo Regolamento. Fa notare che dalle regole 
fissate non traspare apertura, che alcune norme sono premature e che tutto si può migliorare.  
A nome del proprio gruppo dichiara infine il voto contrario; 

- del Consigliere Michele Falcone (Capogruppo FI)  il quale preannuncia il voto favorevole 
ringraziando  tutti coloro che hanno contributo alla stesura di questo Regolamento. 

- del Consigliere Alberto Bignotti (Capogruppo Civici Castiglionesi) il quale ringrazia gli uffici 
e l’Assessore per il buon lavoro svolto e dichiara il voto favorevole; 

- del Consigliere Giuseppe Gnaccarini (Capogruppo Lega Nord) che anticipa il voto favorevole 
ringraziando l’Assessore Gazzurelli e la dirigente per la stesura del Regolamento che ha lo 
scopo importante di far capire che Associazioni sono presenti sul territorio.  

 
 La trascrizione integrale degli interventi verrà approvata nella prossima seduta consiliare e 
successivamente pubblicata sul sito internet istituzionale. 
 
 Esauritasi la fase dibattimentale,  

 
  

Il CONSIGLIO COMUNALE 
 
PREMESSO che: 
- ai sensi del comma 2 dell’articolo 3 del Decreto Legislativo n. 267 del 2000 “Il Comune è l’Ente 
locale che rappresenta la propria comunità, ne cura gli interessi e ne promuove lo sviluppo”; 
- ai sensi del comma 5 del suddetto articolo “… I Comuni svolgono le loro funzioni anche 
attraverso le attività che possono essere adeguatamente esercitate dalla autonoma iniziativa dei 
cittadini e delle loro formazioni sociali”; 

ATTESO che il principio di sussidiarietà orizzontale, dopo la riforma del titolo V della 
Costituzione, trova un fondamento a livello costituzionale, precisamente nell’articolo 118, comma 
4, della Costituzione, secondo cui “Stato, Regioni, Città Metropolitane, Province e Comuni 
favoriscono l’autonoma iniziativa dei cittadini, singoli e associati, per lo svolgimento di attività di 
interesse generale, sulla base del principio di sussidiarietà; 

RICHIAMATO lo Statuto Comunale, in particolare l’art. 15 “Partecipazione delle libere forme 

associative”, comma 1: “La partecipazione dei cittadini all’amministrazione del Comune, attraverso le 
libere forme associative dagli stessi costituite nell’esercizio del diritto affermato dall’art. 38 della 
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Costituzione, è realizzata e valorizzata dagli Organi elettivi comunali nelle forme previste dallo Statuto e 
dal Regolamento.”; comma 6:“A tale scopo viene istituito un Registro delle Associazioni al quale possono 
iscriversi le organizzazioni che hanno i requisiti previsti dal Regolamento. Le organizzazioni devono 
presentare al Comune una relazione annuale sull’attività svolta ed il rendiconto e potranno essere cancellate 
dal registro anche d’ufficio qualora venga meno il perseguimento delle finalità svolte.”; 

RILEVATO che è intenzione dell’Amministrazione comunale: 
- dare concreta attuazione al principio di sussidiarietà orizzontale, promuovendo chi sul territorio 
realizza iniziative, nell’interesse della collettività e senza scopo di lucro, finalizzate a favorire il 
benessere della comunità; 
- sostenere l’autonoma iniziativa dei cittadini che concorrono, anche in forma associata, a 
perseguire il bene comune, ad elevare i livelli di cittadinanza attiva, di coesione e protezione 
sociale, favorendo la partecipazione, l’inclusione e il pieno sviluppo della persona  in attuazione 
dei principi costituzionali”; 

CONSIDERATO che il Comune di Castiglione delle Stiviere  riconosce nelle attività del Terzo 
settore  un importante ruolo di aggregazione sociale, di formazione umana e culturale, nonché di 
prevenzione delle devianze e tutela della salute per tutti i cittadini.  

ATTESO che l’Amministrazione comunale intende supportare le realtà associative e di terzo 
settore favorendone la partecipazione secondo criteri di trasparenza ed imparzialità nonché 
intraprendere attività di collaborazione con gli stessi per la realizzazione di progetti, iniziative e/o 
servizi; 

DATO ATTO della riforma del Terzo settore, intervenuta con l’approvazione del Decreto 
Legislativo del 3 luglio 2017 n. 117 e s.m.i., in attuazione della Legge 6 giugno 2016 n. 106, che ha 
disciplinato in maniera puntuale definizioni e strumenti organizzativi dell’associazionismo 
nonché le modalità di relazione con gli enti locali;  

RITENUTO che un Regolamento sulla materia in oggetto possa rappresentare uno strumento utile 
al fine di uniformare l’azione pubblica rivolta al terzo settore, basata su principi di trasparenza e 
di imparzialità; 

SPECIFICATO in particolare per quanto riguarda i benefici economici, che: 
 

- l’articolo 12 della Legge 241/1990 prevede che  la concessione di sovvenzioni, contributi, 
sussidi ed ausili finanziari e l’attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere devono 
essere subordinati alla predeterminazione ed alla pubblicazione da parte delle amministrazioni 
dei criteri e delle modalità cui le amministrazioni stesse devono attenersi; 

- le pubbliche amministrazioni pubblicano gli atti di concessione delle sovvenzioni, contributi, 
sussidi ed ausili finanziari alle associazioni, e comunque di vantaggi economici di qualunque 
genere a persone ed enti pubblici e privati ai sensi del citato articolo 12 della legge 241/1990, di 
importo superiore a mille euro; 

- il Piano triennale 2018-2020 per la prevenzione della corruzione, annualità 2018, approvato con 
delibera di Giunta Comunale n. 43 del 1.02.2018, in linea con quanto stabilito dal Piano 
Nazionale Anticorruzione, individua tra le attività ad alto rischio di corruzione anche la 
concessione di contributi;  

RITENUTO pertanto necessario approvare un regolamento che disciplini in maniera puntuale i 
criteri per disciplina delle relazioni con il terzo settore secondo principi di trasparenza, pubblicità 
ed imparzialità; 

VISTO lo schema di Regolamento comunale composto da 37 articoli suddivisi nei seguenti titoli: 
 

− Titolo I Albo comunale degli enti del terzo settore; 
− Titolo II I rapporti con l’ente locale; 
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− Titolo III Assegnazione di spazi agli enti del terzo settore; 
− Titolo IV Sostegno all'attività delle associazioni; 
− Titolo V Concessione di patrocinio; 

RITENUTO opportuno procedere all’approvazione del Regolamento nel testo che qui si allega 
quale parte integrante e sostanziale del presente atto; 

VISTO l’art. 42 comma 2, lett a) del D.lgs  n. 267/2000 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli Enti Locali”; 

ACQUISITO sulla proposta della presente deliberazione l’allegato parere favorevole del Dirigente 
Area Servizi alla Persona, dott.ssa Barbara Marangotto, in ordine alla regolarità tecnica, espresso ai 
sensi dell’art. 49 del D.lgs. N. 267 del 18.08.2000; 
 
ATTESO che la presente proposta di deliberazione non comporta riflessi diretti o indiretti sulla 
situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’Ente; 
 
CON voti favorevoli n. 12, contrari n. 3 (Gennai, Carattoni, Ferrari), astenuti nessuno, espressi nei 
modi e forme di legge dal Sindaco e da n. 14 Consiglieri presenti e votanti, 
 

D E L I B E R A 
 
1. DI APPROVARE il “Regolamento comunale per la disciplina dei rapporti con il Terzo 

Settore” che, allegato alla presente deliberazione, ne forma parte integrante e sostanziale. 

2. DI ABROGARE il Regolamento comunale per la concessione di benefici economici ad enti 
pubblici e soggetti privati, di cui alla deliberazione consiliare n. 217 del 31.10.1991 e tutte le 
disposizioni del Comune di Castiglione delle Stiviere che risultino incompatibili con le norme di 
cui al presente Regolamento. 

3.  DI TRASMETTERE il presente atto alla Dirigente dell’Area Servizi alla Persona, dott.ssa 
Barbara Marangotto, per tutti gli adempimenti conseguenti. 

4. DI DARE ATTO, ai sensi dell’art. 3 della legge 241/1990 sul procedimento amministrativo, che 
qualunque soggetto ritenga il presente atto illegittimo e si ritenga dallo stesso direttamente leso, 
può proporre ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale – Sezione di Brescia, al quale è 
possibile presentare i propri rilievi in ordine alla legittimità del presente atto, entro e non oltre 60 
giorni dall’ultimo di pubblicazione all’Albo on line. 
 
INOLTRE stante l’urgenza di approvare il presente Regolamento per dare piena attuazione alle 
modalità di relazione con gli operatori del Terzo Settore, 
 
RICHIAMATO l’art. 134, comma 4, del D.lgs. n. 267/2000; 
 
CON separata votazione, avvenuta con voti favorevoli n. 12, contrari n. 3 (Gennai, Carattoni, 
Ferrari), astenuti nessuno, espressi nei modi e forme di legge dal Sindaco e da n. 14 Consiglieri 
presenti e votanti,  
 
 

D E L I B E R A 
 
1. DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 
************************* 
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RAPPORTI CON GLI ENTI DEL TERZO SETTORE.

2018

Cultura

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

22/10/2018

Ufficio Proponente (Cultura)

Data

Parere Favorevole

MARANGOTTO BARBARA

Parere Tecnico

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del

18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:

22/10/2018

Ragioneria

Data

Parere Non Necessario

MARZIA MORANDI

Parere Contabile

In ordine alla regolarità contabile della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del

18.08.2000, si esprime parere ---------------.

Responsabile del Servizio Finanziario

Sintesi parere:



 
Il presente verbale viene letto, confermato e sottoscritto con firma digitale. 
 
 

IL PRESIDENTE 
dott. FINADRI STEFANO 

 

IL  SEGRETARIO GENERALE 
dott. ssa  ADRIANA SALINI 

 
 

 

Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. n. 82/2005 e depositato presso la sede del Comune di
Castiglione delle Stiviere. Ai sensi dell'art. 3 del D.Lgs. 39/93 si indica che il documento è stato firmato da:

FINADRI STEFANO;1;4767565
SALINI ADRIANA;2;9550781
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DELIBERA N. 94 del 29/10/2018 
 
 
 
OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE PER 

LA DISCIPLINA DEI RAPPORTI CON GLI ENTI DEL TERZO SETTORE. 
 

 
 

Si certifica che la presente  deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio Online di 
questo Comune per 15 giorni consecutivi dal 12/11/2018  al 27/11/2018  ai sensi del 
combinato disposto degli artt. 124, comma 1,  del D.Lgs n. 267/2000 e 32 della Legge n. 
69/2009. 
 
La stessa è divenuta esecutiva il 10/12/2018  essendo decorso il decimo giorno dalla 
pubblicazione all'Albo Pretorio, ai sensi dell'art. 134, comma 3,  del T.U.E.L. approvato con 
Dlgs n. 267 del 18.8. 2000  e dell'art. 37 dello Statuto Comunale. 
 
 
Castiglione delle Stiviere,  11/12/2018 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
ADRIANA SALINI  

 
 

 
 


